



Világ proletárjai egyesüljétek!

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

XI. ÉVFOLYAM, 106. SZÁM

ÁRA 50 FILLÉR

CSÜTÖRTÖK, 1954 MAJUS 6.

Kövessük az élenjárók példáját

Öt élüzeme van a megyének. Öt debreceni vállalat kapta meg az első negyedévben végzett jó munkája alapján ezt a kitüntető címet. A gyári bejáratosokat díszítő ötágú csillagok azt bizonyítják, hogy mindenütt megvan a feltétel a győzelemhez, ha az egész kollektíva az igazgatótól kezdve a segédmunkásig a terv teljesítése érdekében szorgoskodik és ha a műszaki apparátus nem hátrál meg a nehézségek elől. Az utóbbi években egyszerűen ennyi kitüntetett és élenjáró üzem nem volt még a megyében, ennyi győzelmi jelet és büszke feliratot nem vittek még a ragyogó május 1-i menetekben.

Természetesen a siker nem az égből pottyan, nem magától született. A jó eredményekért két kézzel harcolni kellett. A rendkívüli hideg tél, a gyakori áramkorlátozások, az ugyancsak sűrűn fellépő anyaghiány különösen is próbára tették az üzemeiket. De épp az első negyedévben folytatott eredményes harc bizonyítja, hogy a dolgozók kollektív összefogása, akarata olyan erő, mely minden akadályt, minden lemaradást képes legyűrni.

A kivívott sikerben a kongresszusi verseny nagyszerű lendülete mellett része van annak is, hogy a dolgozókban ma elevenebben, mint bármikor, él a kötelességérzet, felelősség a termelés alakulásáért és sorsáért. Hogy a termelés nálunk nemzeti ügy, ezt ma ezrek és tízezrek értik meg és maguk a tömegek fogalmazzák és írják oda üzemi falára olyan fontos jelszót, mint „harcol minden adósság, lemaradás ellen”. A helytállás nevei olyan emberek, mint Horváth Miklós gördülőcsapágygyári TMK vezető és társai, akik munka után, tagyűlésről jövet minden unszolás nélkül hozzákezdtek egy vesélyesen meghibásodott légtartály rendbe hozásához azért, hogy a termelés egy pillanatra se álljon meg. A helytállás és az öntudat szép tanujelét szolgáltatott a Debreceni Erőműnél Hüse András és csoportja — 12 óra alatt szereltek ki egy meghibásodott hűtővíz szivattyú motort, amely gyors beavatkozás nélkül könnyen több napig tartó áramzavart okozhatott volna. Se szeri, se száma az ilyen és hasonló cselekedeteknek, amelyek mind munkásosztályunk helytállását, hősiességét bizonyítják. A megye dolgozói megteremtették, kiformalták a győzelmet: Hajdú-Bihar az első negyedévben az ország egyik legjobb tervteljesítő megyéje lett. Jelenleg büszkén mondhatjuk, a kongresszusi versenyben folyó országos versenyben is jó eredménnyel szerepel a megye. A Hajdúsági Gyógyszergyár a SZOT vándorzászlójának büszke tulajdonosa, a nehézipari üzemek között folyó küzdelem első helyezettje, a Gördülőcsapágygyár második a kohó- és gépiparban, ugyancsak az előkelő második helyet szerezte meg a Ruhagyár az ország 27 jelentős könnyűipari üzeme között folyó nemes vetélkedésben.

Az élenjárók példája olyan példa, amelyet mindenki követhet. Minden üzem előtt nyitva van az a lehetőség, hogy a most folyó második negyedévben a kongresszusi verseny döntő szakaszában az eddiginél is jobban szerepeljen. A Hajdúsági Gyógyszergyár, a Gördülőcsapágygyár, a Debreceni Erőmű, a Debreceni Gyógyszergyár, az Alföldi Nyomda nagyszerű példája nyomán új termelési sikereket, országos győzelmeiket érhetünk el. A hozzánk került élelmezési tárgyak megtartása mellett szerezzék meg minél több üzemünk ezt a kitüntető és méltó büszkeségre jogosító címet.

A siker kivívásához azonban nemcsak jámbor óhaj, holmi elképzelés szükséges. A jó eredmények csak jól megalapozott termelési rendben szülehetnek meg! Előzemeink példája épp azt igazolja: nem elég csak „beütemezni” a feladatokat, vagy kiosztani a munkát, a sikerért minden órában, minden percben meg kell küzdeni. Ahol jó és rendszeres a gyártási folyamat, ahol helyén és rendjén van minden anyag, szerszám, ahol a párt és a szakszervezeti apparátus mozgósítja meg a legkiemelkedőbb sikereik elérésére a dolgozókat, ott nem lehet hiba. A gazdasági vezetés és a pártvezetés tökéletes harmóniája alkothat csak szilárd egészet, mert ahol akad a műszaki munkája, vagy ahol közömbösen szemléli a pártvezetést a dolgozó feladatát, ott nem születhetik győzelem! Itt az ideje, hogy a vezetés színvonalát itt a megyében is egy fokkal magasabbra emeljük, biztosítsuk a termelés emelésének, az önköltségeszkentésnek, a kiváló minőség előállításának lehető legkedvezőbb feltételeit vállalatoknál, üzemeknél egyaránt.

Most három héttel a kongresszus előtt keljenek hát üzemeink az eddiginél is lelkesebb, még nagyobb visszhangot keltő versenyre. Adjanak egyre több cipőt, ruhát, élelmiszert, bútort, gyermekjátékot terven felül és a népjólét szüntelen emelése érdekében. Tettekkel, bátor követeésre méltó példákkal szolgálják a kormányprogram sikeres végrehajtását! Harcoljanak minden erővel a terv teljesítéséért, az önköltségeszkentésért, a munka és bérfelegyelésért, a gyári védjegy becsületéért. Ebben a munkában támaszkodjanak bátran az élenjáró üzemekre. Szervezzenek látogatásokat, közös műszaki megbeszéléseket, a látottakat hasznosítsák a termelésben. Jó példa van elég és ami fő, itt helyben van. Az öt élelmezési tárgyat — amelyek közül már nem egy harmadszor kerül Debrecenbe — példás ügykezelésűnk, akaratunkat bizonyítja, amelyet még magasabb szintre emelni a megye összes üzemeinek megtisztelő és nemes kötelessége!

Előre hát a kongresszusi verseny lendületével újabb élelmezési tárgyak megszerzéséért, a második negyedévi terv maradéktalan teljesítéséért és túlteljesítéséért!

A begyűjtésben a püspökladányi járás vezet

A járások begyűjtési versenyében a püspökladányi járás tartja az első helyet. Beadását kövér sertésből 64,4, vágómarhából 84,9, baromfiból 91,5, tojásból 71,3, tejből 76,6 százalékra teljesítette.

A versenyben utolsó helyen áll a polgári járás. Kövér sertés beadását csak 26,6, tojásbeadását 41,7, baromfibeadását 70 százalékra teljesítette. A polgári járásban haladéktalanul át kell venni a püspökladányi járás jó begyűjtési módszerét, melynek alapja a felvilágosító munka, a begyűjtési állandó bizottság aktivahálózatának egyre szélesebb rétegekre kiterjedő munkája.

A polgári járásban vegyék át Kabai község tapasztalatait. Kabai a begyűjtési állandó bizottság a községet hat egyenlő részre osztotta, mindegyik rész élére egy-egy állandó bizottsági tagot jelölt. A kijelölt állandó bizottsági tag, a maga aktivahálózatával területét kézben tartja. A késlekedőkkel beszélgetnek s meggyőzik, hogy önmagának, a dolgozó nép államának használat, ha beadási kötelezettségét, mely az első állampolgári kötelesség, minél előbb teljesíti.

A kabai állandó bizottság az aktív bevonásával hetenként értékeli az elvégzett munkát és megjelöli a következő hét feladatait is. Számontartja, írásos dicséretben részesíti a beadásban élenjárókat. A járás a kabai módszer sikeres alkalmazásának köszönheti, hogy megszerezte a megyében az első helyet.

A beadás élenjárói

Kokad községben 47 egyénileg dolgozó paraszt tett vállalatát a kongresszus tiszteletére, a beadás határidő előtti teljesítésére. Május elejéig a 47 vállalat már teljesítette beadását. Példamutató Nagy Imre egyénileg dolgozó paraszt, aki félvi adóját már befizette és egész évi hús-, tojás-, baromfi- és tejbeadását teljesítette. Ugyanúgy cselekedett Meluc József is.

Földes községben azt vállalták a dolgozók, hogy május 1-re teljesítik a tojás- és baromfibeadás félvi tervét. A földesiek, mint mindig, most is kitétek magukért, mert május 1-re a félvi tojásbeadást 103 százalékra, a baromfibeadást pedig 116 szá-

zalékra teljesítették. Példát mutatott a Dózsa tsz, valamint a Kongresszus tsz, mert egész évi tojás- és baromfibeadását teljesítette.

Jobb munkát a biharkeresztesi járástól

A biharkeresztesi járás a begyűjtési terv teljesítésében nem dicsekedhet jó eredménnyel. A püspökladányi járásban minden község párosversenyben áll egymással, s napról napra szívesen küzdenek azért, hogy megérik a kullogók sorából előre lendítésék. A biharkeresztesi járás — bár a járások között a harmadik helyen van — a begyűjtési eredményeket tekintve — de a 13 község közül csak 8 áll párosversenyben egymással, 5 község vezetői úgy vélik, hogy nekik nincs szükségük a verseny előrelendítő erejére. Abban bizony hibás a járási tanács is, hogy az elmaradt községekben nem indult meg az egészséges versenymozgalom, melynek olyan szép példáit látjuk a püspökladányi járásban.

Jó tavaszi munkával a gazdag termésért

A megye legjobb traktorosnője Szabó Anna

A hajdú-bihari gépállomások traktorosai jó munkájukkal biztosították, hogy megyénk első helyre kerüljön az ország tavaszi mezőgazdasági versenyében. A munkából derekasan kivették részüket a traktorosnők. Dicsérettel kell megemlékeznünk Szabó Anna traktorosnőről, aki a püspökladányi gépállomáson dolgozik és a legutóbbi jelentés szerint elért műszaknormáinak száma 51, ami azt jelenti, hogy 234 normálholdnak megfelelő munkát végzett traktorával, ezzel az eredménnyel tavaszi tervét már 128 százalékra teljesítette.

Igen jól dolgozik az egykei gépállomáson Sári Margit, aki 169 normálholdnak megfelelő munkát végzett a tavaszon és Tóth Sándorné, szintén az egykei gépállomáson, aki 137 normálholdnak megfelelő munkát végzett.

A gépállomások heti munkáját tekintve, a püspökladányi gépállomás dolgozóinak eredményes munkája tűnik ki a legjobban. Az egy gépre eső műszaknormák száma már 101,1. A legjobb brigád a Lukács brigád, ahol az elért műszaknormák száma egy gépre 113. Utána következnek az Erdői brigád 92 műszaknormával. A legutóbbi hét teljesítményével ennyire emelkedett az egy gépre eső műszaknorma száma.

A ladányi traktorosok jó munkáját az tette lehetővé, hogy kihasználták a kettős műszak lehetőségét.

A legjobb traktoros a püspökladányi gépállomáson B. Nagy Sándor, aki 64 műszaknormát ért el.

Nagy Gyula kombajnvezető a püspökladányi gépállomásról írt levelében közölte velünk, hogy

a gépállomás kongresszusi vállalatában tavaszi terve 120 százalékos teljesítését vállalta, de már

A kabai Kossuth elvetette a rizst

Termelőszövetkezeteink jó példával járnak elől az időszerű munkák végzésében. Jól dolgozik a kabai Kossuth tsz is. Május elejéig elvetették a rizst. Szaporán dolgoznak a korai zöld-szépálmánták kiültetésén. Három holdon már a dinnye és a főzni való tök palántája is kinn van a szabadban. A fagyra érzékeny növények nem pusztultak el a közelmúlt hideg éjszakáiban, mert a tsz tagjai rizsszalmából

módosítják vállalatukat és igérik, hogy 200 százalékra teljesítik tavaszi tervüket.

küpokat fontak és minden tő dinnyét és tököt éjszakára gondosan letakartak. Ezzel a gondos munkával jövedelmüket növelik, mert sokkal korábban tudnak piacra vinni dinnyét és főzőtököt, mint azok, akik lesték az idő jóráforgulását, de nem tettek lényegében semmit, hogy az időjárással dacolva, védjék palántáikat és biztosítsák azok gyorsabb növekedését.

Termelőszövetkezetünk gondoskodik a beteg tagokról

Termelőszövetkezetünk anynyira erősödött, hogy gondoskodni tudunk a beteg és csökkent munkaképességű tagokról. Fehér István tagtársunk baleset következtében megrokkant. A közgyűlés azt a határozatot hozta, hogy havonta tíz munkaegységet írunk

a javára. Ezzel hozzájárulnak a tsz tagjai ahhoz, hogy családját rendesen nevelhessék. A közgyűlésnek ez a határozata gazdasági és erkölcsi erőnk növekedését mutatja — írja Bartha Erzsébet könyvelő a hajdúvidi Bocskay tsz-ből.

Jutalmat kaptak a legjobb eredményt elért dolgozók

A püspökladányi Sertés-nyesztő és Hízaló Vállalat tételeni telepén, amióta pártszervezetünk megerősödött, a jó politikai munka eredményeképpen a termelői munka is megjavult. Sok dolgozó, a többek között id. Dúró Józsefet, id. Gaál Józsefet, Háló Gyulát — pénztalomban részesítettünk.

Id. Dúró József például azzal érdemelte ki a 300 forint jutalmat, hogy első negyedévi szaporálmalac szaporulati tervét 121 szá-

zalékra teljesítette. Választási tervé 130 volt, ezt 143-ra emelte. A három legjobb dolgozó a jutalom mellett vándorzászlót is kapott.

Dolgozóink az MDP III. kongresszusa tiszteletére az eddiginél is jobb munkával készülnek. Minden erejükkel latbavetve hozzá akarnak járulni a párt- és kormányhatározatok megvalósításához: a dolgozók jólétének emeléséhez — írja Borbély Máté párttitkár.

Hírek a genfi értekezletről

Genf. Az „MTI“ kiküldött tudósítója jelenti:

A „La Suisse“ genfi lap szerdai vezércikkében az indokínai kérdés rövidesen megkezdődő tárgyalásával foglalkozva a többi között a következőket írja: „Ma már köztudomású, hogy Genfben nincs olyan szilárd nyugati egységfront, mint Berlinben volt. Az amerikai megfigyelők sem leplezhetik, hogy Dulles amerikai külügyminiszter Genfben elszigetelődött. Mindez természetesen komoly helyzeti előnyt jelent Molotov számára.“ A lap ezután francia kormányválság lehetőségéről ír, majd lezárja: „A Laniel-kormányt felelősen kell azért, hogy teljesen kilátástalan háborút folytasson, emberi életet és milliárdokat áldozó olyan területet, amely Franciaország számára mindenképpen elvesztett.“

Bedell Smith közölte Washington új parancsait Li Szin-Man küldöttségével

Bedell Smith külügyminiszter-helyettes, a genfi értekezleten résztvevő amerikai küldöttség vezetője fogadta Pjun Jung Tao dél-koreai külügyminisztert és közölte vele Washington új utasításait a liszinmanista küldöttség további magatartására vonatkozólag.

A Vietnami Demokratikus Köztársaság Genfben érkezett küldöttsége az érdeklődés középpontjában áll

A genfi értekezlet résztvevői, a sajtó és a közvélemény nagy figyelmet szentelnek a Vietnami Demokratikus Köztársaság küldöttségének. A svájci lapok szerdán fényképfelvételekkel illusztrált tudósításokban számolnak be a küldöttség megérkezéséről. Mint a Genfben tartózkodó francia küldöttség szóvivője kijelen-

tette, lehetséges, hogy a francia képviselők az indokínai tüzszünet megkötése érdekében már szerdán érintkezésbe lépnek a Vietnami Demokratikus Köztársaság küldöttségével.

A brit és kínai küldöttség tagjai eszmecserét folytattak Genfben

A „Journal de Geneve“ jelentése szerint Anglia és a népi Kína küldöttségének több tagja kedden beható eszmecserét folytatott a megoldásra váró időszerű kérdésekről. (MTI)

A francia sajtó a genfi értekezletről

(MTI) A francia sajtót a genfi értekezlettel kapcsolatban továbbra is elsősorban az a kérdés foglalkoztatja, mennyiben vezethetnek a genfi megbeszélések az indokínai kérdés rendezésére.

A „Le Monde“ egyik genfi küldöttségétől hosszú cikkben méltatja a Szovjetunió, Franciaország iránti magatartását s kiemeli, hogy milyen szívvel és barátságos magatartást tanúsítottak a szovjet delegáció tagjai Genfben.

A tudósító utalva arra, hogy az utóbbi hónapok eseményei is arról tanuskodnak, hogy a Szovjetunió akarja az indokínai kérdés megvitatását, hozzáfűzi, hogy „a Szovjetunió velünk együtt szándékozik meghatározni a közös érdekeket is, amelyek különben nem vitathatók.“ A tudósító elismeri cikkében, hogy a szovjet külpolitika támogatja Franciaország érdekeit, és ennek kapcsán felveti a kérdést, hogy vajon Bidault nem támogatthatná-e bizonyos mértékig a Szovjetunió politikáját Genfben.

A „Le Monde“ másik genfi küldöttségétől a genfi értekezleten résztvevő amerikaiak által Genfben elszedett multheti genfi diplomáciai vereség és a francia küldöttség Indokínáról

folytatandó tárgyalási lehetőségei közötti összefüggésről ír. A tudósító rámutat, hogy az amerikaiak „vezető szerepe“ milyen súlyos csapást szenvedett Genfben, majd hangsúlyozza, hogy „az amerikaiak által hirdett erő-politika kudarcát bizonyos mértékben Anglia politikája idézte elő.“

A tudósító a továbbiakban azt a megállapítást teszi, hogy „példátlan zűrzavar uralkodik Washingtonban épp úgy, mint a Hotel de Rhone-ban, az amerikai küldöttség genfi szállásán.“

Eden vendégül látta Molotov elvtársat

Genf (MTI). Anthony Eden angol külügyminiszter szerdán genfi szállásán vendégül látta V. M. Molotov szovjet külügyminisztert.

A két külügyminiszter eszmecserét folytatott a genfi értekezlettel kapcsolatos politikai kérdésekről.

Dulles Washingtonba érkezett

Az „AFP“ jelenti, hogy Dulles amerikai külügyminiszter kedden este Washingtonba érkezett. Dulles fogadására megjelent a repülőtéren Nixon, az Egyesült Államok alelnöke is.

Az amerikai nép határozottan ellenzi az Egyesült Államok indokínai fegyveres intervencióját

New York (TASZSZ). A „U. S. News and World Report“ című folyóirat cikkét közölte, amely rámutat, hogyha az Egyesült Államok kongresszusának most kellene döntenie afelől, hogy kell-e harcolni az amerikai csapatoknak Indokínában, elvetné ezt a javaslatot, mert a kongresszus tagjaira hatást gyakorol az amerikai nép határozott szembenállása.

Párt és pártépítés ★

Az ismétlési idő jó kihasználása biztosítéka az új oktatási év sikeres megkezdésének

Néhány hét választ el bennünket az 1953-54-es pártoktatási év befejezésétől. Pártvezetőségeink, párttagjaink a most folyó taggyűléseken adnak számot arról, hogyan hajtották végre a Központi Vezetőség 1953 május 18-i oktatási szófiatározatát, milyen eredményeket értek el a párttagság marxista-leninista nevelésében és melyek voltak azok a hibák, amelyeket évközben elkövettek. Ezeket a taggyűléseken teszik meg az első lépéseket a következő pártoktatási év előkészítésére. Ezeknek a taggyűléseknek kell még tovább fokozni a hallgatók felelősségérzetét és aktivitását az ismétlési időszakára, a záró foglalkozásokra.

Az 1953-54-es pártoktatási évben is jelentős eredményeket értünk el. A propagandisták nagy többségének becsületes munkája nyomán párttagságunk széles körrel sikerült megismertetni pártunk politikájának alapvető kérdéseit, az új szakasz feladatait. Megnőtt azoknak a párt és pártönkívűl dolgozóknak a száma, akik az SZKP története és a politikai gazdaságtan tanulmányozása után a jövőben magasabb fokon sajátíthatják el a marxizmus-leninizmus tanításait. Pártoktatásunk jelentős mértékben növelte párttagságunk aktivitását, hathatós segítséget adott a napi feladatok eredményes megoldásához. A mezőgazdaság fejlesztésével foglalkozó témák tanulmányozásával pedig sikerült dolgozóinkkal megérinteni, hogy az életszínvonal emeléseinek kulcskérdése a mezőgazdaság fokozottabb segítése.

Az eredmények ellenére azonban még sem sikerült pártoktatásunk színvonalát a követelményeknek megfelelően biztosítani. Ennek egyik legfontosabb oka, hogy párt-szervezeteink az előkészítő és időszerűségi munkákban nem beszélgettek el a

hallgatókkal és nem megfelelően osztották be őket a különböző oktatási formákba. Ebből és a propagandisták kiválasztásában elkövetett hibákból adódott elsősorban, hogy a propaganda munka kellő színvonalát nem tudtuk biztosítani. Másrészt propagandistáink egyrésze nem értette meg, hogy a hallgatók növekvő igényeit csak úgy elégíthetik ki, ha mindig gondosan felkészülnek úgy az előadásra, mint a vita vezetésére.

Párt-szervezeteink zöme keményen harcolt és harcol a pártoktatási év sikeréért és most az ismétlési időszak alapos kihasználásáért. A Dolánygyárban, a Debreceni Gyógyszergyárban, Kefezgyárban, a Rákosi-telepi Dózsa tiszben a pártvezetőség tagjai, a propagandisták részére nyújtott rendszeres segítséggel elérték, hogy a kezdeti létszámmal készüljenek a mostani záróvizsgákra. Ezek a párt-szervezetek — helyesen — fő feladatuknak nem az évközben lemorzsolódott hallgatók mozgósítását tekintik, hanem a propagandisták és hallgatók fokozottabb segítését. Propagandistáink többségükben jól készülnek az összejelölésre. Tisztázzák hallgatóikkal a legfontosabb kérdéseket és igyekezzenek rögzíteni az évközben tanultakat. Ilyenek: Lőrincz József az Egyetemen, Szatmári Erzsébet a Ruhagyárban, Laczkó Sándor a Debreceni Gyógyszergyárban, Komlósi Ernő a megyei tanácsnál. Ők maguk is alaposan felkészültek a propagandisták záró foglalkozásaira, választ kérnek a propagandista konferenciavezetőktől, vagy emlelői tanácsadóktól egyes problémákra. Az összefoglaló kérdésekből való felkészülésre több helyen azonban nem fordítanak kellő gondot, így a Gördicsapágygyárnál, a Lakatos és Vasónál Vállalatnál, a 31/A. Építőipari Vállalatnál, a Debreceni Gépalománál. Az alapszervezeti vezetőségeknek, pártcsoportbizalmiaknak és propagandistáknak egyik fő feladata legyen ebben az időszakban a tanulás jelentőségének, folytatásának megmagyarázása.

Párt-szervezeteinknek az oktatási év befejezésével egyidőben végre kell hajlani a következő oktatási évre a hallgatók kiválogatását. A zárófoglalkozásokon már a propagandistáknak ismertetni kell, hogy melyik hallgatót, milyen oktatási formára javasolják továbbképzésre. Ez azt jelenti, hogy a pártvezetőség tagjai, pártcsoportbizalmiak már az ismétlésekkel egyidőben beszélgetsenek a hallgatóikkal, június 1-ig fejezzék is be. Minden párttaggal és a legjobb pártönkívűl dolgozóval beszéljék meg a tanulást, valamint továbbtanulási fontosságát. A beszélgetések után az alapszervezeti vezetőségeknek el kell készíteni az egyéves oktatási munkatervet, melyet a májusi taggyűlésen vitassanak meg a párttagsággal.

Felelősségteljes feladat vár párt-szervezeteinkre a DISZ szervezetek segítségével is. Különösen most az ismétlések időszakában kell a legjobb propagandisták és vezetőségi tagok útján segítséget nyújtaniuk ahhoz, hogy a DISZ tagsága is megérintse a tanulás fontosságát. Az ismétlések időszaka ez, amelyben az első és legfontosabb lépéseket meg kell tenni alapszervezeteinknek a következő oktatási év előkészítésében. E munkának a jó elvégzése biztosítja csak a jövő évi pártoktatási jó szervezetséget és magas eszmélet — politikai színvonalát, a Központi Vezetőség október 26-i határozatának végrehajtását.

Fodor József,
debreceni városi pártbizottság.

VER

(Üzemi tudósító)

A Bütorgyári A Bütorgyári kongresszusának felajánlása első terv teljesítésére kosság növekvő elgítésére írá dolgozó vállalt negyedévi expo 24-re befejezzük tése azt is jele gondot fordítunk mint a belföldi előállítására.

Igétet tettük kongresszus nap galmon belül 3.800 darab ruh rab előszobafoga tartót, 600 darab mint a term napközi otthona hez 2.000 darab gyártunk. Felaj értéke meghalad rintot. Ebből m



Sáska László, a hanovista fűrészesz gresszus tisztele hogy havi tervét a határidő előtt leg 1954. évi szep tervénél tart.

Csak hosszas után tudtuk meg hadházon Zeke gazdálkodót. Egyik sáron látta alig e a géppalomáson tíz percelt azelőtt mondták: az elő egy vetőgépet, b tengerit vetni.

— Itt dolgozunk dülőben, ha sietne lálják őket. — H Már beszélünk majdesak megisne Ott lépkedett a vetőgép mellett, a akivel együtt dolgo kat hajtott. No, örömmel fogadta Zeke még csak v szentel nekünk de a vő ilyenfor zott:

— Majd vasár len tereferélhetünk most rá ilyesmire. Csak rövid idő tünk. A nagy sá nem jár jó ered lépked a vő vis tülő végén hagy elfelejtett vetőma gépbe“ — mutatta nevetett.

Messzire jut re híre, de szük maga mondja el: kodik 8 hold saját bérelt földön. Olyan baromfiá hogy csodájára já ken. (Bár ezt ő kinti, „az asszon

DEBRECEN EMLÉKEZIK JÓKAI MÓRRÁ

Nagy tömeg gyűlt össze tegnap délelőtt a debreceni ősi kollégium udvarán. Egyetemi tanárok és üzemi dolgozók, iskolai nevelők és tanulók találkoztak itt, hogy megemlékezzenek Jókai Mórról, a magyar irodalom

nagy alakjáról, aki 50 éve, hogy eltávozott az élők sorából. Eljöttek, hogy elhelyezzék a kegyelet koszorúit a kollégium ódon falán lévő Jókai-emléktáblára,

A Jókai-emléktábla megkoszorúzása

A megkapóan meleghangulatú ünnepélyen Kardos Pál egyetemi tanár, a Magyar Írószövetség Debreceni Csoportjának elnöke mondott ünnepi beszédet, méltatva Jókai nagy örökségét, melyből gazdagon meríthet a ma társadalmi. Jókai művei a nép, a haza odaadó szeretetére tanítanak, álmódosra tanítanak, amire ma, boldogabb hazát építő nagy alkotó munkánk közepén is igen nagy szükség van.

Kardos elvtárs beszéde után került sor a koszorúzásra. Az emléktábla alatt lévő koszorú-tartó vasrúd megtelt a kegyelet koszorúival, méltó bizonyágaként annak, hogy az a szeretet, amellyel Debrecen elhalmozta a nagy író, viszonzásra talált: Jókait örökre szívébe zárta Debrecen népe.

Az ünnepi közönség ezután a Megyei Könyvtárba vonult át,

Az esti ünnepség

A Jókai Mór halálának 50. évfordulója alkalmából rendezett emlékünnepség este 6 órakor kezdődött a Központi Kultúrteremben nagytermében. A színpadot Menyhárt József debreceni festőművész kitérően megrajzolt Jókai portréja díszítette. Alatta baloldalt egy hatalmas könyv-

ahol Fábán Sándor elvtárs, a Magyar Írószövetség Debreceni Csoportjának titkára nyitotta meg az író műveiből és emléktárgyaiból összeállított kiállítást. A jelenlévők nagy érdeklődéssel szemlélték a kiállítás vitrinekben elhelyezett anyagain. Igen értékes, szépen összeállított kiállítást ismerhettek meg. (Béber Lászlónak, a Megyei Könyvtár helyettes vezetőjének lelkes munkája nyomán jött létre.) Fő értéke, hogy Jókai debreceni vonatkozású műveit, emléktárgyait ismerteti meg igen kitűnő válogatásban a debrecenieikkel. A szemlélő az író minden jelentősebb Debrecenről szóló művével megismerkedhet, de többek között olyan érdekességek és értékek is megtalálhatók a kiállítás anyagában, mint például a „Magyar Fauszt“ eredeti kézírata.

— Ötven éve, hogy meghalt Jókai Mór. Azóta két világháború szántott végig Európát földjén: évszázados birodalmak omlottak össze, régi és új zsarokok hullottak le hosszabb-rövidebb tündöklés után a világpolitika égboltjáról: a tőkés társadalmi rend alapjaiban rendült meg — s a föld egyhatod részén új társadalmi rend bontakozott ki. — Nyilvánvaló, hogy az események áradata a kultúra, az irodalom területére is át kell, hogy csapjon — s vitte magával nem csak az avult politikai intézményeket, nem csak a korhadat gazdasági elemeket, hanem az avult, a korhadat irodalmat is.

— Eltűntek a tisztavirág-életű szórakoztató íróiparosok, eltűntek a kapitalista-polgári államhatalom mesterségesen felnevelt és támogatott hivatalos írói, akiknek művei valamikor közkönyvtáraink polcait megtöltötték s az iskolákban kötelező olvasmányok voltak. De Jókai még

ül Barcsi Gyula elvtárs, a Hajdú-Biharmegyei Pártbizottság első titkára, Baranyai György elvtárs, a Városi Pártbizottság titkára, Bartha János, Juhász Géza és Kardos Pál egyetemi tanárok, Téri Árpád színházigazgató, Fábán Sándor, a Magyar Írószövetség Debreceni Csoportjának titkára.

Az emlékeket Baranyai elvtárs nyitja meg, majd Bartha János elvtárs lép a szószoki emelvényre, hogy megtartsa ünnepi beszédét. Gazdag, Jókai írói és emberi nagyságát hűen értelmező beszédében többek között ezeket mondotta:

— Ötven éve, hogy meghalt Jókai Mór. Azóta két világháború szántott végig Európát földjén: évszázados birodalmak omlottak össze, régi és új zsarokok hullottak le hosszabb-rövidebb tündöklés után a világpolitika égboltjáról: a tőkés társadalmi rend alapjaiban rendült meg — s a föld egyhatod részén új társadalmi rend bontakozott ki. — Nyilvánvaló, hogy az események áradata a kultúra, az irodalom területére is át kell, hogy csapjon — s vitte magával nem csak az avult politikai intézményeket, nem csak a korhadat gazdasági elemeket, hanem az avult, a korhadat irodalmat is.

— Eltűntek a tisztavirág-életű szórakoztató íróiparosok, eltűntek a kapitalista-polgári államhatalom mesterségesen felnevelt és támogatott hivatalos írói, akiknek művei valamikor közkönyvtáraink polcait megtöltötték s az iskolákban kötelező olvasmányok voltak. De Jókai még

él: a történelem áradata elzárótt mellette, mint a folyam a hatalmas sziklaorom mellett — nem is úgy él, mint valami tiszteletre méltó emlék a multból — hanem úgy, mint a mi irónk, akinek nem ártott meg 50 év elműlása, akinek alkotásai a szocializmus építése idején is frissek és olvasottak, akinek a mi új világot építő nemzedékünk számára is van mondanivalója.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a Jókai-tanulmányok írására hirdett pályadíjak kiosztására került sor. A közönség elismeréssel tapsolta a nyerteseket: Kozma Lászlót, a Fazekas Mihály gimnázium III., Horváth Józsefet, a Fazekas Mihály gimnázium IV. osztályos tanulót, a verseny első és második, valamint Kovács Gergelyt, a Református Gimnázium III. osztályos tanulóját, a harmadik helyezettet.

Ezután Petőfi: Jókai Mórhoz című versét Fogarasi Mária, Jókai: „Gyujtogatók“ című novelláját Bekés Rita, a „Két menyasszony“ című elbeszélés egy részletét pedig Solti Bertalan adta elő. A színház művészeinek szereplését nagy tetszéssel fogadta a közönség. Ugyancsak hálás tapsal jutalmazta Lothár Miklóst, aki énekszámokat, valamint Névai Ilonkát, aki zongoraszámokkal szerepelt.

A műsor befejező számaként a Sztanyiszlavszkij Munkás Stúdió tagjai adtak elő egy drámai erejű részletet Jókai-Földes: „A köszívű ember fia“ című darabjából. A stúdió szereplését meleg elismeréssel köszönte meg az ünnepi est közönsége.

VERSENYBEN A KONGRESSZSUSI VÁNDORZÁSZLÓÉRT

(Üzemi tudósítók írják)

A Bútorgyár dolgozóinak, műszaki vezetőinek az MDP III. kongresszusának tiszteletére tett felajánlása elsősorban az exportterv teljesítésére, valamint a lakosság növekvő igényeinek kielégítésére irányul. Üzemünk dolgozói vállalták, hogy az I. negyedévi exporttervet március 24-re befejezzük. A terv teljesítése azt is jelenti, hogy nagy gondot fordítunk úgy a külföldi, mint a belső áruk minőségi előállítására.

Igérteket tettünk, hogy a pártkongresszus napjait Gazda-mógalmon belül hulladékanyagból 3.800 darab ruhafogast, 1000 darab előszobafogast, 300 törülközőt tartott, 600 darab fatalcát, valamint a termelőszövetkezetek napközi otthonának kibővítéséhez 2.000 darab gyermekfektetőt gyártunk. Felajánlásunk forint értéke meghaladja a 744.113 forintot. Ebből május 1-ig 354.507

forintot teljesítettünk. Ehhez az eredményhez jó munkával járultak hozzá a csiszoló üzemszabó dolgozó „Május 1” brigád tagjai, akik a kongresszusi verseny indításánál megfogadták, hogy 178 százalékos átlagteljesítményüket 190 százalékra emelik. A Kom-szomol brigád pedig 159-ről 176 százalékra, a fényező üzemszabóban a Ságvári Endre brigád 100 százalékos aluli teljesítményét 103 százalékra emeli.

Az egyeni versenyzők sorában is igen szép eredmények születtek. Takács György 187-ről 224-re, Berta Kálmán 204-ről 233-ra, Murvai András országgyűlési képviselő pedig 234 százalékról 287 százalékra emelte teljesítményét.

Az üzem dolgozói lelkesen dolgoznak vállalt kötelezettségük teljesítésén, mert tudják, hogy csakis vállalásuk és felajánlásuk teljesítése után nyerhetjük el a

megei pártbizottság vándorzászlaját.

Szabó József
műszaki vezető,
Hajlított Bútorgyár.

56 tonna

szénmegtakarítás...

A fűtőházi dolgozók is azok közé tartoznak, akik küzdenek a Központi Vezetőség és a megei pártbizottság vándorzászlajáért. Eddigi eredményünk fényes bizonyítéka, hogy nem kullogunk hátul, hanem az élvonalbeliekkel haladunk együtt. A verseny értékelésénél derül majd ki, hogy tudtuk-e olyan ütemben dolgozni, hogy győztes tulajdonosa lehetünk a megei pártbizottság vándorzászlajának.

Eddigi eredményünk eléréséhez nagy lendületet adott Körösi István mozdonyvezető, Balajti János és Fodor László fűtők vállalása. Vállalták, hogy a III. kongresszus napjait 56 tonna szénmegtakarítással meg. Igérte-

ket már április 8-án teljesítették. De nevéük után nemcsak ezt az eredményt irtuk, hanem a javítási költség 30 százalékos csökkentését is. Körösi István brigádja tagjai a május elsejét is jó munkával ünnepelték. Április 26-tól 30-ig tartott „műszakon” 10 tonna szénmegtakarítást vállaltak. Vállalásukat egy nappal a határidő előtt teljesítették. A brigádot nemcsak a szénmegtakarításért illeti meg a dícséret, hanem a gyorsvonatok pontos, menetrendszerinti közlekedtetéséért is.

Kovács József
ü. termelési felelős
MAV Fűtőház

A Tánics Cipőgyár
DISZ-tagjai a jobb minőségű áruért

A Kefegyár fiataljainak az MDP III. kongresszusának tiszteletére tett felajánlásainak hírére a Tánics Cipőgyár DISZ-tagjai örömmel vették tudomásul. Így válaszolnak levelükben: „Mi, a Tánics Cipőgyár fiataljai csatlakozunk az olyan felajánlások megtételéhez, amelyet a Kefegyár fiataljai tettek. Vállaljuk, hogy 99,9 százalékos minőségi árut gyártunk 100 százalékos tervteljesítés mellett. Május havi tervünk teljesítése érdekében pedig május 24-től 29-ig „kongresszusi műszakot” tartunk. Ez idő alatt munkánk legjavát adjuk népgazdaságunknak.

Tánics Cipőgyár
ifjúmunkásai.

Több mint egymillió forint értékű penicillin terven felül

A Hajdúsági Gyógyszergyár dolgozói az MDP III. kongresszusának tiszteletére tett verseny vállalását április hónapban túlteljesítették. A gyógyszergyáriak vállalták, hogy április havi tervüket 10 százalékkal túlteljesítik, vagyis 823.200 forint értékű több penicillint adnak népgazdaságunknak. Ezzel szemben örömmel jelentik, hogy 1.141.418 forint értékű penicillin a túlteljesítésük.

valyelőtt ugyanazon a földemen 300 mázsa termett. — És nyomban hozzátette: Nem kell sajnálni tőle a munkát. Mi nemcsak megmutatjuk a földnek a kapát. Gazoljuk állandóan, kapáljuk, ez ennek a „fortély”, elvtárs!

Zeke Imrénél nem megy kárba semmi. Széjjelnéztünk az udvarukon. Messziről az orrunkba szökött a silótakarmány kellemes illata.

— Tavaly őszen kaptam 1200 forint hitelt az államtól, abból épült a téglasiló. Tizenhat köbméter takarmány fér bele. Van abban minden, mint a jó boltban: répakorona, kelkáposztatorzsa. No meg, ami az izét és táp-erejét adja, másodvetésű kukorica, csövestől. Eszi is a jószág, ahogy a szája befér.

Eközben Bódán János — Zeke Imre veje — kifogta a lovakat a vetőgép elől és a fogas elé akasztotta a kiséfát. Nézegetjük a gépet. 12 soros a gép, két sor kukorica vetésére volt beállítva. Három sort vetettek vele, 75 centiméteres sortávolságra.

Bódán, amint látja, hogy a vetőgépet mustrálgatjuk — felenged.

— Megnézhetik azt, elvtársak! En szereltem át, így szaporábban megy a munka. Kitoldottuk az első tengelyét is. Ertek én hozzá, mint egy jó traktoros. — És magyarázza, hogy mit kellett rajta módosítani.

Értik a dolgukat a hadházi dolgozó parasztlak, tudnak sokat termelni, ha akarnak. Már pedig most igazán akarnak.

LÉVAI ENDRE

A Jároműjavító dolgozói nevében:

Meddig húzza-halasztja még a 31/4 Építőipari Vállalat a napközi otthon építését?

Régi kívánsága teljesült, múlt évben a Jároműjavító dolgozóinak: 500 ezer forintos költségekben hozzákezdtek a napközi otthon építéséhez. A kivitelezést hosszú húza-vona után a 24/3. Építőipari Vállalat jelenlegi nevével 31/4. kapta meg. A munkák elvégzésére vonatkozó szerződést a két vállalat október 19-én aláírta. Kétheti készülődés, nyúlódás után végre november elején a vállalat megkezdte az építkezést. A határidőt december 31-re jelölték meg. Az időpont rövidségére való tekintettel a Jároműjavító minden segítségét megadott a kivitelezőknek. Szak- és segédmunkásokat biztosított rendelkezésre, sőt az asztalos-, villany-, fűtési és szerelési munkát is nagyrésztben magára vállalta. A kitűzött határidőből azonban semmi sem lett. A Jároműjavító munkásainak igyekezetétől eltekintve bosszantóan lassan folyt a munka, mintha a határidők betartása nem is kötelezettséget, nem is fontos feladatot jelentene.

Közben eljött, beköszöntött a rendkívül hideg tél. Hogy az építkezés ennek ellenére se álljon le, a Jároműjavító felajánlotta, hogy az épület fűtéséhez kazánt, továbbá szén- és szivattyút biztosít. Az ígéretet teljesítették, de a nemtörődomség, a húza-vona ennek ellenére sem szűnt meg. Az építők az anyaggal sem takarékoskodtak. Több szekerevaló új anyagot rövidre szabtak, rosszul készítették el az épület beton födémét is, úgyhogy az leszakadt. A későbbi vizsgálat megállapította, hogy a tetőzet rossz és megbízhatatlan. Az elkészült részt így teljesen lebontották, s új előregyártott elemeket építettek be. Hasonló sorsra jutott a lépcsőház is. Azt már csak a statisztikus vagy egyéb szakember tudná igazán megmondani, mennyi anyag pazarolódott el a nemtörődomség, felelőtlenség miatt.

Közben a határidő jócskán letelet, így az építkezés elkészítési idejét ez év március 31-re hosszabbították meg. A 31/4. Építőipari Vállalat azonban ezt a vállalását sem tartotta be. Az ütem csak nem gyorsult, maradt minden a régi. Jelenleg május 31-ike, immár a harmadik dátum, de ahogy a jelek s a munka mostani menete mutatja: a napközi megépítése ismét kérsni fog (!?)

A Jároműjavító Vállalat dolgozói joggal kérdezik, ki felelős ezért a pontatlanságért, a határidők ilyenfajta elhúzódsáért? Helyes lenne, ha a 31/4. Építőipari Vállalat dolgozói nem holmi vásári holminak tekintenék a határidő betartását, hanem kötelességüknek, amit betartani közerdek. Ha eddig késtek, legalább most, a kongresszusi versenyszakaszban emberileg megmagukat. Készítsék el a napközi otthon, amelynek megépítését olyan rég várják már a Jároműjavító becsülettel helytálló munkásai!

A dolgozók nevében:
Szombathi István,
a Jároműjavító PB titkára.

A KONGRESSZSUSI VERSENY BÜSZKESÉGEI



Sáska László, a Kefegyár sztahanovista fűrésze a pártkongresszus tiszteletére vállalta, hogy havi tervét három nappal a határidő előtt befejezi. Jelenleg 1954. évi szeptember hó 20-i tervénél tart.



Lovass Mártonné fűző az Alföldi Nyomda kétszeres sztahanovistája. A kongresszus tiszteletére már pótfelajánlást tett. Vállalta, hogy 137 százalékos átlagteljesítményét 155 százalékra emeli 100%-os minőség mellett.



Király Lajos, a Jároműjavító Vállalat dolgozója. A teherkezesi szekrény lakatosok legjobbjai közé tartozik. Az MDP III. kongresszusa tiszteletére tett felajánlását már teljesítette. Jelenleg 129 százaléknál tart.

Csak hosszas keresgélés után tudtuk megtalálni Hajdúhadházon Zeke Imre egyénileg gazdálkodót. Egyik ember a vásáron látta alig egy felőrája, más a géppálmáson találkozott vele tíz perccel azelőtt. Ott pedig azt mondták: az előbb vitt el innen egy vetőgépet, biztosan kiment tengerit vetni.

— Itt dolgoznak a második dűlőben, ha sietnek, még ott találják őket. — Hát mi sietünk. Már beszéltünk egyszer veled, majdesak megismerjük.

Ott lépkedett Zeke Imre a vetőgép mellett, a veje pedig — akivel együtt dolgozik — a lovakat hajította. No, nem valami örömmel fogadtak bennünket. Zeke még csak vállalta is, hogy szentel nekünk tízpernyi időt, de a vő ilyenformán nyilatkozott:

— Majd vasárnap, vagy a télen tereferélhetünk. Nem érünk most rá ilyesmire.

Csak rövid ideig beszélgettünk. A nagy sietség, kapkodás nem jár jó eredménnyel. „Ahol lépked a vő visszafelé, a föld túlsó végén hagyta a fogatot — elfelejtett vetőmagot önteni a gépbe” — mutatta az öreg és jót nevetett.

Messzire jutott Zeke Imre híre, de szükséges, hogy ő maga mondja el: hogyan gazdálkodik 8 hold saját és annyiforma bérelt földön jövedelmezően. Olyan baromfiállománya van, hogy csodájára járnak a környéken. (Bár ezt ő nem sokba tartja, „az asszonyok dolga” —

Zeke Imre középparaszt gazdag termést akar

szokta mondani.) Nyolcvan gyönyörű fehér tyúk telett ki Zekeknél. Könnyű volt teljesíteni az egész évi beadást baromfiól és tojásból a félévit. A gazdának inkább a növénytermesztésre van nagy gondja. Erti is a módját, szentigaz. Hogy erről meggyőződjünk, fel sem kellett állni az árokparttól, ahol üldögéltünk.

Ott volt a lábunknál két öszibúza tábla. Az egyik, az út melletti bizony nagyon „vékonypénzű”, mint a pányvás malac. A másik tábla viszont — amit Zeke Imre és a veje, Bódán József ápol — gyönyörű, bokros, haragoszöld színű.

— Ötven kiló pétisót adunk neki fejtrágyaként — magyarázta a gazda. — Ha elvetjük a kukoricát, újra szórunk rá holdanként 30 kilónyit és megfogadjuk a vetést.

— Nem drága a műtrágya? — kérdeztük.

A muzsikaszó drága — felelte magabiztosan, mint aki tisztában van vele, hogy a több termésből bőven visszatérül a műtrágya ára.

— Lehet kapni pétisót, amennyi szükséges? — érdeklődtünk tovább?

— Megvettük mi azt idejében, — mondotta és hamiskásnak csúsított hozzá.

Zeke Imre alaposan megtanulta a földművelés mesterségét.

Már a felszabadulás előtt téli gazdasági iskolába járt és „aranykalászos” gazda lett. De a termelés növelésére most van csak igazán alkalom. Ehhez persze több tudás is kell, hát tavaly beiratkozott a hároméves mesterképző tanfolyamra.

— Mindig, mindenütt tanul az ember és én szeretek tanulni — jegyzi meg. — Az elmúlt évben például a földszomszédomnak: Genesi Gábornak annyi dinnyéje termett, hogy nem győzte a piacra hordani. Megtudtam, hogy pétisót oldott fel vízben és úgy öntözgette időnként a dinnyetöveket. Az idén én is megpróbálom, egy hold földön termelek dinnyét. De nem félek egyéb szerződött növényektől sem, azok hajtanak hasznot. 400 öln koriantert, fél holdon dohányt, ugyanannyi területen káposztát termelek és kötöttem termelési szerződést egy hold cukorrépára is.

— Milyen terméseredményt ért el tavaly Imre bácsi? — érdeklődtünk az „aranykalászos” gazdától.

— Termett rendesen. Csak az idén legyen olyan termés. Búzából 12, ősziárpából 18, tengeriből 30, cukorrépából 200 mázsa takarítottam be holdanként.

— 200 mázsa cukorrépa! — Nem rossz eredmény! — Nem is valami ragyogó, Ta-

